

肯尼亚总统宣布战胜恐怖分子 全国降半旗哀悼三天

头号疑犯“白寡妇”被击毙？

宣布胜利

肯尼亚总统肯雅塔9月24日晚发表电视讲话宣布，肯军警针对袭击内罗毕韦斯特盖特购物中心的恐怖分子的行动已经结束，肯尼亚战胜了恐怖分子。

肯雅塔在讲话中说，在恐怖分子和肯尼亚军警对峙的第四天晚上，恐怖分子被最终制服。这起恐怖袭击目前已造成240人伤亡，其中61名平民、6名肯尼亚军警人员死亡，5名恐怖分子被击毙。另有11名嫌疑人被逮捕。

肯雅塔说，1名英国女性、3至4名美国籍公民可能参与了此次恐怖袭击。目前，购物中心仍然关闭，救护人员正在清理遗体，死亡人数可能还会上升。

肯雅塔宣布，肯尼亚从9月25日起全国降半旗，进行为期3天的全国哀悼。

肯雅塔在讲话中还说，恐怖袭击发生后，肯尼亚民众通过手机银行自发募捐超过6000万肯尼亚先令(约合70万美元)，帮助受困群众和后方人员。

21日上午，一伙武装分子至少从三个人口进入韦斯特盖特购物中心，向人群开枪并投掷手榴弹。随后，武装分子又同闻讯赶来的肯尼亚军警交火并对峙。

索马里主要反政府武装组织“伊斯兰青年党”公开声称制造了这次恐怖袭击，宣称发动此次袭击意在报复肯尼亚政府出兵索马里、支持索马里过渡政府镇压反政府武装。索马里青年党24日再次在网络上散播其发言人拉杰的一段录音，扬言如果肯尼亚方面不从索马里撤军，将继续发动恐怖袭击。

人物

英国女子袭击中“发号施令” 持伪造的南非护照进入肯尼亚？



资料图：“白寡妇”曼莎·卢思韦特

肯尼亚国防部说，有6名恐怖分子被击毙。有消息称，一名白人女子是被击毙的恐怖嫌疑犯之一。英媒猜测，她就是此次袭击的头号嫌疑人——绰号为“白寡妇”的29岁英国女子曼莎·卢思韦特。多家媒体报道，英籍女子卢思韦特先前持伪造的南非护照进入肯尼亚，化名“纳塔莉·法耶·韦布”。

南非内政部发言人龙尼·马莫帕24日说，“媒体报道称一名白人恐怖分子在(内罗毕)枪战中丧生”，南非正试图查证“这名死者”身上是否找到一本护照。他告诉法新社说

者，南非将与肯尼亚方面合作，试图获得护照影印件，“以便我们能够确定相关情况”。

肯尼亚外交部长阿明娜·穆罕默德接受美国公共广播公司记者采访时确认，购物中心袭击者中包括两名美国男子和一名英国女子。他说，那些美国人可能是十八九岁的“年轻男子”，而那名女子涉嫌“先前多次”参与恐怖袭击，但没有明确提供女子的身份。

肯尼亚《明星报》9月24日援引两名袭击目击者的话说，他们看到一名袭击者头戴面纱，从身形和语调判断似乎为一名女子，没有持枪，以带有外国口音的英语说话，接着被翻译成斯瓦希里语传达给袭击者，似乎在“发号施令”。

按多方情报部门披露的信息，卢思韦特29岁，是2005年7月英国首都伦敦公共交通系统爆炸案一名自杀式袭击者的遗孀。她在爆炸案以后的行踪一直是谜。

一些非洲媒体报道，卢思韦特这两年在非洲活动，参与策划多起“非洲之角”地区袭击活动，但均没有提供确切证据。南非自由州大学反恐专家、政治学教授侯赛因·所罗门向南非报纸《印象日报》记者确认，卢思韦特多次出入南非，今年早些时候一度在约翰内斯堡一处郊区居住。

肯尼亚《民族日报》援引安全官员的话报道，肯尼亚极端武装人员称卢思韦特为“白姐妹”，她2012年1月在肯尼亚警方蒙巴萨地区一次“收网”行动中逃脱。

四岁男童骂恐怖分子“坏人” 一家三口意外捡命

英媒体报道，初生之犊不怕虎，4岁英籍男童普赖尔指骂枪手是“坏人”，吓得身旁妈妈冷汗直冒，但枪手却认为普赖尔勇气可嘉，遂放走他、母亲及6岁的姐姐。

身穿印上“我爱纽约”T恤的普赖尔见到手持AK47的枪手走近时，他母亲腿部已中枪。普赖尔怕母姐遇险，忽然站起来对枪手大声说：“你是很坏的人，放我们走。”枪手闻言没动怒，应声放人之余，还给他送上朱古力棒，向普赖尔称：“请原谅我，我们不是怪物。”普赖尔随即拿着朱古力棒随母离开，其35岁母亲则被吓得满面铁青。

住在内罗毕的普赖尔，枪击案当天如常

跟妈妈安吉及6岁姐姐阿梅莉，到购物中心的超市买日用品，突然传来骇人枪声，安吉随即带一对于女躲到冻肉柜底。听到枪手问“有没有孩子，可先行离开”，安吉抱一线生机大呼“有！”。可惜枪手只对小孩发慈悲，安吉大腿被枪打伤，普赖尔就这样不假思索，喝止枪手暴行。

普赖尔的男子汉气概吓呆了众人，枪手求他“原谅我，我们不是怪物”，又说“穆斯林信仰不是坏宗教”。逃命心切的安吉答应“原谅”枪手后，枪手就将朱古力棒递给普赖尔与阿梅莉手上，一行三人带着另外两名小孩离开。(据《北京晚报》)



9月25日，在肯尼亚首都内罗毕的韦斯特盖特购物中心大楼附近，人们阅读当地报纸关于反恐行动的报道。

分析

军警缺乏训练 整体能力薄弱 肯尼亚反恐形势依然严峻

中国现代国际关系研究院反恐研究中心主任李伟认为，这次恐怖袭击事件能够持续这么长时间，主要有三个原因：

首先，韦斯特盖特购物中心是个非常高档的购物中心，恐怖分子无论在人员上还是武器配备上都作了精心准备，甚至携带了单兵重武器，弹药准备也非常充足。加上购物中心自身的一些条件，使得他们有能力长期与军警对抗。

第二，由于肯尼亚并不是遭受恐怖袭击威胁最严重的非洲国家之一，所以肯尼亚军警在应对恐怖袭击上缺乏训练，也没有实战经验，整体能力相当薄弱。

第三，最重要的是，恐怖分子在商场内除了屠杀普通民众外，手上还挟持有人质。由于肯尼亚军警怕强攻伤及更多人质，所以只能长期对峙。

李伟指出，一个国家反恐能力的提高，不是简单地增加军警力量就可以，实际上包括了防范、处置、应对、善后一系列综合性工程。特别是防范方面，从地缘角度以及肯尼亚自

身能力角度，这不是短时期能够完成的。在处置方面，要建立专门应对恐怖袭击的特种部队，不是像派兵到索马里作战就能够解决。

所以在这次恐怖袭击事件发生后，肯尼亚邀请了一些有经验国家的反恐专家来帮助他们。李伟指出，在今后相当长一个时期内，肯尼亚应该着重强化自身反恐能力的提高，否则如果再有类似事件发生，依然可能难以快速解决问题。

肯尼亚是很多中国人去非洲旅游的首选，同时当地也有很多中国人和华人从事投资、零售业等商业活动。李伟认为，非洲的安全形势差异性非常大，不同国家和地区的安全风险类型各不相同，个人旅游或者跟团旅游面临的威胁态势也有区别。所以在去非洲之前，一定要对目的地国家安全形势有较为全面充分的了解，才能规避一些安全风险。

了解不同的安全风险，注重自己在不同国家的安全防范，这样才能够在非洲很好地工作、旅游、探亲，也能够有效维护自身生命和财产安全。

链接

联合国呼吁 加大对“伊斯兰青年运动”打击力度

联合国秘书长索马里问题特别代表尼古拉斯·凯9月24日谴责肯尼亚袭击事件，呼吁加大对制造袭击的索马里反政府武装“伊斯兰青年运动”打击力度。

凯当天在日内瓦万国宫的记者会上说，肯尼亚内罗毕韦斯特盖特购物中心袭击事件表明“伊斯兰青年运动”带来的威胁是国际性的，“类似事件我们之前就见过，我担心以后在其他地方还可能出现”。

他说，联合国和国际社会应该以此事件为契机，投入更多资源，帮助索马里重返和平与繁荣。“目前联合国和国际社会在索马里拥有最好的机会，以帮助这个国家重返和平并实现最终繁荣。但安全问题仍然是索马里面临的巨大挑战，其中控制和挫败‘伊斯兰青年运动’是解决安全问题的关键所在，而这需要加倍努力和更多资源投入。”(据《新民晚报》)